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平成２８年度第１回尾張旭市児童館運営委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  平成２８年１０月２５日（火） 

  開会 午前１０時００分 

  閉会 午前１１時００分 

２ 開催場所 

  尾張旭市役所 ３０２・３０３会議室 

３ 出席委員 

  田中善廣、三浦雅子、神谷恵理子、杉浦ますみ、山田麻記子、溝口博基、 

加藤錦司、三雲希志子、杉本千登世、吉留郁奈子  １０名 

４ 欠席委員 

  市野正枝、谷口はる美  ２名 

５ 傍聴者数 

  なし 

６ 出席した事務局職員 

  こども子育て部長 森喜久子、こども課長 後藤收、 

こども課主幹 長江恵子、こども課長補佐兼こども係長兼家庭係長 浅野哲也、 

こども課こども係主事 峯村駿 

７ 議題等 

 (1) 委員長及び副委員長の選出について 

 (2) 児童館事業の実施状況等について 

 (3) 今年度の施設改修工事について 

８ 配布資料 

 ・平成２８年度第１回尾張旭市児童館運営委員会次第 

 ・尾張旭市児童館運営委員会委員名簿 

 ・平成２８年度第１回尾張旭市児童館運営委員会座席表 

 ・尾張旭市児童厚生施設の管理運営に関する規則（抜粋）・・・資料１ 

・児童館事業の実施状況等について・・・資料２ 

 ・今年度の施設改修工事について・・・資料３ 
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９ 会議の要旨 

事務局 本日は、お忙しい中、児童館運営委員会にご出席いただき、

誠にありがとうございます。 

それでは、定刻となりましたので、ただ今から、平成２８年

度第１回尾張旭市児童館運営委員会を開会させていただきま

す。 

本日の議題に入るまでの間、進行役を務めさせていただきま

す、こども課長補佐の浅野でございます。どうぞよろしくお願

いいたします。 

 会議に入ります前に、欠席委員について報告させていただき

ます。谷口はる美委員、市野正枝委員から本日の会議を欠席さ

れる旨の連絡がありましたことを報告いたします。 

本日の出席委員は１０名でございますので、過半数の出席を

いただいております。従いまして、尾張旭市児童厚生施設の管

理運営に関する規則第８条の規定による定足数に達しておりま

すので、当会議は有効に成立いたしております。 

なお、当会議につきましては公開しておりますので、会議の

傍聴席を設けてございます。また、会議録を作成し、市ホーム

ページ等で公表をしてまいりますので、よろしくお願いします。 

それでは、はじめに開会にあたりまして、こども子育て部長

よりあいさつを申し上げます。 

こども子育て部長 （こども子育て部長挨拶、こども子育て部の新設について紹介） 

事務局 ありがとうございました。 

ここで、本日の会議資料の確認をさせていただきます。 

本日席に配布した資料といたしまして、「次第」、「児童館運営

委員会委員名簿」、「座席表」、「児童館のパンフレット」 

事前に配布した資料といたしまして、資料１「尾張旭市児童

厚生施設の管理運営に関する規則（抜粋）」、資料２「児童館事

業の実施状況等について」とその資料として別紙１から別紙５

を添付しております。資料３「今年度の施設改修工事について」 

以上が本日の会議の資料となります。 

資料が不足しておりましたら、お声をかけていただきますよ

うお願いいたします。 

よろしいでしょうか。 

議題に入る前に、事務局も含めまして、今回初めて顔を合わ

せる方も多いと思いますので、事務局も含めまして委員の皆様

の自己紹介をお願いしたいと思います。 

（事務局自己紹介） 
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続きまして、委員の皆様の自己紹介を杉浦委員から時計回り

でお願いします。 

(委員各自 自己紹介) 

ありがとうございました。 

今回は委員改選後初めての会議で、まだ委員長が選出されて

おりませんので、議題（１）の「委員長及び副委員長の選出に

ついて」は事務局で議事の進行をさせていただきます。 

これより議事に入りますが、発言にあたりましては会議の進

上や会議録の作成上、恐れ入りますが挙手していただき、指名

を受けてからお願いしたいと思います。 

それでは、議題（１）の「委員長及び副委員長の選出につい

て」に入ります。 

資料１の「尾張旭市児童厚生施設の管理運営に関する規則（抜

粋）」をご覧ください。 

規則第７条第１項の規定により、「委員会には委員長及び副委

員長を置き、委員の互選によりこれを定める」こととなってお

ります。 

委員長、副委員長の選出について、どなたかご発言はござい

ませんか。 

杉浦委員 委員長については、これまで愛知県私立幼稚園連盟旭瀬戸支

部の加藤委員に、副委員長については民生委員児童委員の児童

福祉部会長の田中委員にやっていただいておりましたので、委

員長は引き続き加藤錦司委員に、副委員長も引き続き田中善廣

委員にお願いしたらいかがでしょうか。 

事務局 

 

ただ今、杉浦委員よりご発言のありました、委員長を加藤錦

司委員に、副委員長を田中善廣委員にお願いしてはということ

ですが、皆さまいかがでしょうか。 

委員 （異議なしの声） 

事務局  ご異議もないようですので、委員長に加藤錦司委員、副委員

長に田中善廣委員が選出されました。 

ありがとうございました。 

 それでは、加藤委員長は机の上にあるネームプレートをお持

ちになり、委員長席へ移動をお願いいたします。 

 加藤委員長、田中副委員長から一言ご挨拶をお願いいたしま

す。はじめに、加藤委員長からお願いいたします。 

加藤委員長  （加藤委員長あいさつ） 

事務局 ありがとうございました。 

続きまして、田中副委員長から一言ご挨拶をお願いします。 

田中副委員長  （田中副委員長あいさつ） 
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事務局 ありがとうございました。 

委員長が選出されましたので、以後の会議の進行は、尾張旭

市児童厚生施設の管理運営に関する規則第７条第２項の規定に

よりまして、委員長が会議の議長になるとされておりますので、

以後の議事の進行は委員長にお願いいたします。 

それでは、加藤委員長よろしくお願いいたします。 

加藤委員長 規定によりまして、この会議の議事進行を進めさせていただ

く委員長の加藤です。よろしくお願いたします。 

会議の進行にあたり、行き届かない点も多々あるかと思いま

すが、皆さま方から忌憚のないご意見をいただき、会議を円滑

に進めてまいりたいと思いますので、ご協力をお願いいたしま

す。 

本日の会議の議題は、あと２つあります。 

会議としましては、概ね午前１１時半頃を目途に終了できれ

ばと考えておりますので、ご協力のほどよろしくお願いいたし

ます。 

先ほど、事務局から説明がありましたが、発言にあたりまし

ては、挙手の後、指名を受けてからお願いしたいと思います。 

それでは、議題（２）の「児童館事業の実施状況等について」

に入ります。 

事務局より説明お願いします。 

事務局 児童館のパンフレット、資料２により説明 

加藤委員長 ありがとうございました。 

ただ今、事務局から「児童館事業の実施状況等について」説

明がありましたが、ご質問、ご意見がございましたらご発言を

お願いします。 

三浦委員 今回児童館運営委員会の委員に選出させていただきました

が、これ以外に市内の子育て施設で委員会等の開催はあります

か。 

加藤委員長 事務局より回答をお願いします。 

事務局 運営委員会としては本委員会の児童館運営委員会のみとなり

ますが、こども未来課で子ども・子育て支援事業計画というも

のを管轄しており、計画の策定や進捗にあたり子ども・子育て

会議というものはあります。 

三浦委員 ありがとうございます。もうひとつ、この運営委員会は歴史

あるものなのでしょうか。 
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事務局 昭和６２年からある規則に基づいて委員会が開催されており

ますので歴史のあるものであり、もともと各校区に一つずつ児

童館があるということが、他市にはなかなかない尾張旭市の特

徴となっており、より地域に根差した運営を行うために運営委

員会を策定し、意見をいただきながら運営していくという形を

当初からとっております。 

三浦委員 名古屋市や近隣の市町村からは児童館がたくさんあって尾張

旭はいいねという話をよく伺います。 

話は変わりますが、私は白鳳校区なのですが、もちつき会の

ことで質問があります。 

児童館でいろいろな行事がある中、児童館らしく行う行事、

例えばクリスマス会やおこしものづくりは分かるのですが、も

ちつきは自治会でもかなりしっかりとやっており、児童館のも

ちつき会でも結局自治会の人間が携わっています。同じメンバ

ーが続けて児童館と自治会でもちつきを行うため、以前からひ

とつにならないかという話を児童館側へお願いしている。児童

館のもちつき会は先生だけの力では開催できないため、自治会

がほとんどやっているので、そもそももちつき会をどうしても

児童館で行わなければならない意義があれば教えてほしい。 

事務局 子ども達は喜んでもちつきに参加していることや、児童館は

子どもたちの居場所づくりに取り組んでいますが、普段自分た

ちが遊んでいる場所でおもちを食べる事に意義があると思いま

す。自治会でのもちつき会では大人の方も多くどうしても家族

での参加という形になってしまいますが、それと比較すると自

分たちの場所という認識の中で友達と参加してもらえる点も意

義があると思います。 

三浦委員 その考えも分かりますが、イベントを開催するにはどうして

もマンパワーが必要となり、それについてどう考えているのか

教えてほしい。ほんとうに児童館でしかできないような行事な

のか。同じ地区で同じことをやり、さらには児童館でのもちつ

きは規則が厳しく本当に子ども達は満足して参加しているの

か。 

このような意見もあることを心にとめておいてほしい。 

田中副委員長 三浦委員より児童館のもちつきは不要なのではないかという

話がありましたが、これは地域によって違うと思います。たま

たま白鳳校区では自治会がもちつきを行い、児童館でももちつ

きを行っていますが、私が住んでいる地域では自治会のもちつ

きはありません。なので、それらのことも考慮に入れるべきだ

と思います。 
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杉浦委員 先ほど副委員長より地域によって自治会がもちつきをしてい

ないということを初めて知りました。 

また、最近の児童館は確かにお手伝いの人が不足していると

いうこともありますが、もちつきの体験を子どもにさせてあげ

たいというのが意義になっているように思います。 

加藤委員長 ありがとうございます。 

他にご質問等ないでしょうか。 

杉浦委員 先ほど児童クラブについて１年生の利用が多いという話が事

務局の説明よりありましたが、学校の１年生での児童クラブを

利用する割合が分かれば教えてほしい。 

事務局  現在手元に資料がないため、正確な数字をお伝えすることが

できませんが、校区によって割合にばらつきがありますが３割

前後の児童が児童クラブを利用しています。また、一番割合が

高いのは旭小学校区となっています。 

加藤委員長 私からも同じような質問ですが、児童館の利用者が減ったこ

との要因について出生率が減ったということと、児童クラブへ

入所する児童が増えたということでしたが、出生率がどれくら

い減り、児童クラブ入所者がどれくらい増えたのでしょうか。 

事務局 出生率については、伸びている訳ではないが、市が子ども・

子育て支援事業計画を作成するにあたり推計していた出生率と

比較すると減少率が緩やかなものになっています。しかし、保

育園も併せまして児童クラブも実際の子どもの数よりも共働き

の家庭の増加といった社会的要因に起因し、ニーズが高まって

いると考えられます。そのため、年度初めには児童クラブでも

待機児童が発生していましたので、保育園の待機児童対策と合

わせて対応していかなければならない課題となっております。 

加藤委員長 ありがとうございます。 

他にご質問はよろしいでしょうか。 

三浦委員 以前児童館の体力指導員をやっていたことがあるが、児童館

に児童クラブが併設されている館では児童クラブの児童も体力

遊びに参加するため、参加者が多いが、小学校内に児童クラブ

がある校区の児童館では体力遊びの参加者が少なくなってしま

う。今回は児童館の運営員会だが、児童クラブに入所している

児童たちが体を動かす遊びができているのか考えたことがあり

ます。 



 7 

三浦委員 児童クラブを市で頑張ってつくっていただいている半面、私

立の児童クラブの運営が行き詰っているという話も聞いていま

す。 

子どもが児童館へ行くと児童館の規則の中で遊ばなければな

らないため、ゲームをしたい子は敷地の外で遊んでいるという

ことがあるため、ゲーム等ができ、お菓子も食べられるいきい

き等を利用している児童もいます。 

事務局 今いただいた児童クラブの話は、市としてしっかり取り組む

必要のあることだと考えており、公立の児童クラブと民間の学

童クラブとの共存を図りながら取り組んでいきたいと考えてお

ります。 

児童館の運営についてはルールを煩わしく思う児童もいると

は思いますが、多くの人が利用する施設なので一定のルールを

作って運営させていただきたいと考えております。 

三雲委員 児童館の利用対象者について０歳から１８歳未満という記載

がありますが、高校生は実質どれくらいの利用がありますか。 

事務局  児童館の開所時間が１７時までとなっているため、高校生の

授業が終わる時間も考慮すると、高校生はほぼ来館しません。 

三雲委員 高校生でも早い時間に学校が終わる時があると思いますが、

そういったときに多世代交流館いきいきに高校生が集まり苦情

も出てしまっている。また、新池交流館ふらっとの図書室でも

高校生が集まり、お年寄りが囲碁をできないという話も聞いて

います。 

要するに、高校生がはやく帰る時期もあり、遊んでいる訳で

はなく勉強をしているので、児童館に高校生も立ち寄りやすい

空気があればと思います。 

加藤委員長 ありがとうございます。 

他に質問はどうでしょうか。 

（質問なし） 

ご質問等も無いようですので、次の議題に移ります。 

それでは議題（３）の「今年度の施設改修工事について」事務

局から説明をお願いします。 

事務局 （議題（３）について資料３より説明） 

加藤委員長 ありがとうございました。 

ただ今、事務局から「今年度の施設改修工事について」説明

がありましたが、ご質問、ご意見がございましたらお願いしま

す。 
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加藤委員長 ありがとうございました。 

特に質問等も無いようですので４の「その他」に移ります。 

それでは、４の「その他」について、事務局から何かありま

したらお願いします。 

事務局 （次回開催のお知らせ、所属団体の役員改選により今回で最

後となる委員へのあいさつ） 

加藤委員長 ありがとうございました。 

以上をもちまして、本日予定しておりました議題はすべて終

了いたしました。 

議事進行にご協力いただき、ありがとうございました。 

これをもちまして、平成２８年度第１回児童館運営委員会を

閉会いたします。 
 


